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Анотація 

Аналітична записка присвячена проблемі законодавчого забезпечення 

державної політики у сфері культурної дипломатії як частини іміджевої 

політики України. Зокрема, розглянуто основні положення сучасного 

законодавства, які гальмують діяльність із представництва України за 

кордоном, що негативно впливає на її імідж та можливості налагодження 

ефективного партнерства з іншими країнами. Запропоновано зміни до 

законодавства, які забезпечать налагодження ефективної політики культурної 

дипломатії. 

ЩОДО НЕВІДКЛАДНИХ ЗМІН У ЗАКОНОДАВЧОМУ 

ЗАБЕЗПЕЧЕННІ ПОЛІТИКИ КУЛЬТУРНОЇ ДИПЛОМАТІЇ УКРАЇНИ 
 

2015-2016 роки стали важливим періодом у становленні політики 

культурної дипломатії України. Зокрема, були визначені основні недоліки у 

цій сфері та запропоновані вектори її подальшого розвитку. Цій темі були 

присвячені два Форуми культурної дипломатії, круглі столи та громадські 

обговорення. Значним внеском у розвиток зазначеної сфери стали створення 

окремого підрозділу з проблем культурної дипломатії у Міністерстві 

закордонних справ України та робота діячів української культури та 

дипломатичного корпусу з метою встановлення міжкультурних комунікацій. 

На початку 2017 року Міністерство закордонних справ виступило з 

ініціативою щодо створення Українського інституту, установи, яка 

презентуватиме Україну за кордоном та працюватиме на утвердження 

позитивного іміджу країни. Ця ініціатива потребує подальшого розвитку і 

вже сьогодні викликає схвалення у найширших експертних, культурних та 

політичних колах. 

 Однак практика реалізації проектів культурної дипломатії за кордоном 

і досі засвідчує наявність проблем у цій сфері. Досвід 2016 року свідчить, що 
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ініціаторів та ентузіастів, як з боку незалежних митців і кураторів, так і з 

боку держави, у сфері культурної дипломатії дедалі більше, проте ряд 

недоліків у законодавчому полі не дозволяють ефективно працювати 

проектам зазначеного напрямку. 

Зокрема, минулого року фактором, що перешкоджав розвитку 

культурної дипломатії, стала Постанова Кабінету Міністрів України № 102 

«Про затвердження Порядку використання коштів, передбачених у 

державному бюджеті для фінансової підтримки забезпечення 

міжнародного позитивного іміджу України та здійснення заходів щодо 

підтримки зв’язків з українцями, які проживають за межами України» 

від 8 лютого 2012 року, яка передбачала фінансування виключно тих 

культурних проектів, які пов'язані із закордонними українцями1. Частково це 

пояснюється тим, що до 2016 року у МЗС України не існувало структурного 

підрозділу, який займався культурною дипломатією, натомість існувало 

Управління з питань закордонного українства та етноконфесійного діалогу, 

відповідно, "підтримка забезпечення міжнародного позитивного іміджу 

України" могла реалізовуватися здебільшого через громади української 

діаспори, які займаються культурною діяльністю не професійно, а на рівні 

ентузіастів-аматорів. Зазначений документ не передбачав безпосередньої 

співпраці посольств з українськими культурними інституціями, які власне 

мали формувати сучасний контент для культурно-дипломатичних проектів з 

цільовою аудиторією не закордонних українців, а громадян інших країн та 

національностей.  

Також цей документ не давав можливості дипломатичним 

представництвам України за кордоном здійснювати: 

-  оплату витрат на подорожі для митців, кураторів, спікерів, а також 

гонорарів за їх професійну діяльність (що або обмежує коло залучених 

1 Постанова Кабінету Міністрів України №102 "Про затвердження Порядку використання коштів, 
передбачених у державному бюджеті для фінансової підтримки забезпечення міжнародного позитивного 
іміджу України та здійснення заходів щодо підтримки зв’язків з українцями, які проживають за межами 
України" від 8 лютого 2012 року. [Електронний ресурс]. - Режим доступу: 
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/102-2012-%D0%BF 

                                                           



3 

професіоналів, або шкодить цій діяльності, змушуючи до пошуку додаткових 

джерел фінансування); 

-  заснування Міністерством закордонних справ грантових програм 

для культурних інституцій.  

Зазначена Постанова втратила чинність 22 березня 2017 року, коли 

було прийнято нову Постанову Кабінету Міністрів України від № 165 «Про 

затвердження Порядку використання коштів, передбачених у 

державному бюджеті для фінансової підтримки забезпечення 

міжнародного позитивного іміджу України та здійснення заходів щодо 

підтримки зв’язків з українцями, які проживають за межами України»2. 

На жаль, у документі знову не диференційовані іміджева складова діяльності 

Міністерства закордонних справ та потреби закордонних українців. Більше 

того, отримувачами фінансової підтримки із бюджетних коштів за 

напрямами, визначеними цим документом, знову є громади закордонних 

українців, зареєстровані відповідно до законодавства держави перебування.  

Позитивом є те, що було розширено перелік заходів, на здійснення 

яких спрямовуються бюджетні кошти. Наприклад, такі фінансуватимуться 

такі важливі напрямки, як «розміщення тимчасових експозицій», 

«проведення інформаційно-іміджевих заходів (форумів, конференцій, 

експертних засідань за круглим столом, прес-заходів)», «організація 

ознайомчих поїздок та прес-турів в Україну іноземних експертів, 

представників засобів масової інформації та інших діячів, які є фахівцями з 

питань, пов’язаних з Україною, та позитивно впливають на формування 

громадської думки в іноземних державах»3. Однак, згідно цієї постанови 

2  Постанова Кабінету Міністрів України “Про затвердження Порядку використання коштів, передбачених у 
державному бюджеті для фінансової підтримки забезпечення міжнародного позитивного іміджу України та 
здійснення заходів щодо підтримки зв’язків з українцями, які проживають за межами України” від 22 
березня 2017 року [Електронний ресурс]. - Режим доступу: 
http://www.kmu.gov.ua/control/uk/cardnpd?docid=249840142 
3 Постанова Кабінету Міністрів України “Про затвердження Порядку використання коштів, передбачених у 
державному бюджеті для фінансової підтримки забезпечення міжнародного позитивного іміджу України та 
здійснення заходів щодо підтримки зв’язків з українцями, які проживають за межами України” від 22 
березня 2017 року  [Електронний ресурс]. - Режим доступу: 
http://www.kmu.gov.ua/control/uk/cardnpd?docid=249840142 
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культурна дипломатія виступає лише елементом міжнародних заходів 

політичного спрямування, що і обумовлюється документом: «участь у 

міжнародних заходах, що мають політичне спрямування, та у заходах з 

елементами культурної дипломатії, важливих для донесення позиції України 

до закордонних цільових аудиторій, відомих українських вчених, експертів, 

науковців, політологів, письменників, художників, музикантів, громадських 

діячів і представників Автономної Республіки Крим, у тому числі 

кримськотатарської громади»4.  

Отже, у Постанові КМУ № 165 від 22 березня 2017 року є кілька 

суперечливих моментів, що потребують корекції: 

1. не диференційовані інтереси держави в іміджевій політиці та 

потребах української діаспори; 

2. одержувачами бюджетних коштів на реалізацію проектів 

культурної дипломатії все ще є громади закордонних українців, що штучно 

звужує коло цих проектів; 

3. культурна дипломатія виступає елементом інших заходів, зокрема, 

політичного спрямування, і не визнається самостійною метою діяльності 

України за кордоном. 

Культурна дипломатія як окремий напрямок державної політики, яку 

реалізовують спільно Міністерство закордонних справ та Міністерство 

культури України, має бути виокремлена у окрему бюджетну програму, 

незалежну від проектів підтримки української діаспори, бо «це два різних 

напрямки, які не повинні конкурувати за один бюджет»5. Хоча інтереси 

діаспори пов'язані із культурною дипломатією, але самі громади не 

володіють достатнім професійним ресурсом для впровадження культурних 

зв'язків. 

Іншим документом, який гальмує розвиток культурної дипломатії 

України, є Постанова Кабінету Міністрів № 710 «Про ефективне 

4 Там само. 
5 О. Жук: через економію на культурі під час війни Україну сприймають як жертву з віялом 
проблем.[Електронний ресурс]. - Режим доступу: http://life.pravda.com.ua/culture/2017/02/15/222606/ 
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використання державних коштів» (від 11 жовтня 2016 року)6, що фактично 

є новою редакцією Постанови № 65 «Про економію державних коштів та 

недопущення втрат бюджету» (від 1 березня 2014 року). Хоча участь у 

міжнародних культурних подіях є вимогою часу щодо реальної та ефективної 

участі України у міжнародному діалозі через культурні комунікації, цей 

документ прямо забороняє підтримку участі України в міжнародних 

культурних подіях (за винятком Франкфуртського книжкового ярмарку та 

Венеційської арт-бієнале). Слушною видається думка колишнього керівника 

відділу культурної дипломатії МЗС України О. Жук, що «економія на 

культурі під час війни призводить до того, що Україна сприймається в образі 

жертви з віялом проблем»7. Також великою перешкодою діючого 

законодавства, що негативно позначається на іміджі нашої держави є 

відсутність можливості належної оплати праці українським митцям та 

культурним діячам. У більшості країн світу держава належним чином цінує 

та оплачує працю діячів культурної сфери, що сприяє розвитку цього 

напрямку та сприяє підвищенню іміджу країни за кордоном. 

Наріжним каменем розвитку сфери культурної дипломатії є Закон 

України «Про вивезення, ввезення та повернення культурних 

цінностей», прийнятий у 1999 році8, який не містить чітких визначень 

термінів «культурні цінності» та «культурні товари», що ускладнює 

процедуру перевезення мистецьких творів через кордон для їх участі у 

міжнародних культурних подіях. На часі прийняття нового закону, який би 

регулював цю процедуру та сприяв активізації культурних комунікацій 

«Україна-світ». 

 

 

6 Постанова Кабінету Міністрів №710 «Про ефективне використання державних коштів" (від 11 жовтня 2016 
року). [Електронний ресурс]. - Режим доступу::  http://www.kmu.gov.ua/control/uk/cardnpd?docid=249412232 
7 О. Жук: через економію на культурі під час війни Україну сприймають як жертву з віялом 
проблем.[Електронний ресурс]. - Режим доступу: http://life.pravda.com.ua/culture/2017/02/15/222606/ 
8 Закон України «Про вивезення, ввезення та повернення культурних цінностей» (29 вересня 1999 року) 
[Електронний ресурс]. - Режим доступу: http://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1068-14 
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ВИСНОВКИ ТА РЕКОМЕНДАЦІЇ 

Незважаючи на помітні успіхи України у сфері культурної дипломатії у 

2016 та 2017 роках, активізацію зусиль ентузіастів та експертів культури, 

збільшення видатків бюджету на покращення іміджу України за кордоном, 

без вдосконалення існуючого законодавства ефективних результатів не 

буде. Внесення змін до діючого законодавства сприятиме ефективному 

фінансуванню і плануванню програм і заходів із забезпечення міжнародного 

позитивного іміджу України за кордоном та виходу за межі цільової 

аудиторії закордонного українства, круглих столів та суто презентаційного 

формату «днів культури», створить можливості для нового покоління 

культурних активістів, посилення культурної мобільності, переорієнтування 

з площини презентацій у площину діалогу з іншими культурами. 

З цією метою рекомендуємо наступне: 

Кабінету Міністрів України: 

1. внести зміни до Постанови Кабінету Міністрів України від 11 

жовтня 2016 р. № 710, скасувавши  у додатку пункт № 17  про «Припинення 

здійснення витрат на проведення виставок, ярмарків, з’їздів, симпозіумів, 

конгресів за рахунок коштів загального фонду бюджету (крім 

інформаційного та організаційного забезпечення участі України у 

Франкфуртському міжнародному книжковому ярмарку та Венеціанському 

бієнале сучасного мистецтва)»; 

2. внести зміни до Постанови КМУ №165 від 22.03.2017, надавши 

можливість дипломатичним установам здійснювати розрахунки для проектів 

культурної дипломатії без штучного посередництва асоціацій закордонних 

українців, диференціювати двома різними постановами іміджеві заходи з 

залученням проектів культурної дипломатії та заходи щодо підтримки 

зв'язків із громадами українців за кордоном. 

Міністерству культури України: 

Розглянути можливість редагування Закону України «Про вивезення, 

ввезення та повернення культурних цінностей» щодо розширення його 
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термінологічної основи у частині уведення до законодавчого поля поняття 

«культурні товари», відмінного від поняття «культурні цінності».  

Адміністрації Президента України:  

Внести до Плану заходів у межах виконання Указу Президента України 

«Про пріоритетні заходи щодо сприяння зміцненню національної єдності та 

консолідації українського суспільства, підтримки ініціатив громадськості у цій 

сфері» від 1 грудня 2016 року № 534 пропозиції, напрацьовані робочою групою 

з питань розвитку культурного простору Ради з питань національної єдності: 

1. Розробити програму системної підтримки українського павільйону 

на Канському кінофестивалі, на кінофестивалях у Берліні та Карлових Варах, 

зі змінами у фінансуванні з державного бюджету, зокрема, передбачити 

дофінансування через програму «культурної дипломатії» від МЗС. 

2. Розробити програму презентацій виставки «Тіні забутих предків», 

присвяченій С.Параджанову, як складової українських павільйонів на 

міжнародних кінофестивалях, в яких Україна братиме участь (МЗС та 

Мінкультури України). 

3. Розробити програму забезпечення в рамках діяльності 

дипломатичних установ України за кордоном серію публічних показів творів 

вітчизняної кінематографії, включно з контентом «Дивись українське – твори 

своє майбутнє» (МЗС). 

4. Створити платформу підтримки участі українських митців у 

міжнародних культурних заходах через впровадження системи тревел-

грантів (Мінкультури України). 

5. Оновити та активізувати програми «Міста-побратими», яка б 

передбачала як виставкові й кіномистецькі заходи, так і культурно-мистецькі 

обміни (Мінкультури України). 

Відділ гуманітарної безпеки  

О.П. Розумна 

 


